

# Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Felirat szerkesztő háborús írásait a szerkesztőség felé: **PURJESZ M. R.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Széchenyi-tér 2., telefon-száma: 124.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:  
Egész évre 15 korona. | Negyed évre 3 kor. 50  
Fél évre 7 " | Egy hónapra 1 " 20

## Lassan a győzelem felé.

Makó, jan. 5.

Bizonyára nem ennek a háborúnak tapasztalataiból szüriék le azt az igazságot, hogy manapság a tulerónek gyors előretörésével nem lehet az ellenséget döntően megverni. A hadvezetés titkaiba beavatottak elméleiben tisztában voltak ezzel, de mert a gyakorlat szerencsés helyezésekben sokszor rácsófol az elméletre, természetesen, hogy helyenkint megkísérelték az ilyen szerencsés helyzetek megteremtését.

Az orosz taktika tudvalevőleg az volt, hogy néhány millió embert egyszerre dobják Németország és a monarchia hatáira, azzal a céllal, hogy futólépésben gázolják le a számbeliileg éppen nem egyenértékű ellenséget s aztán hajrá és meg se álljanak Berlintig, Budapestig, Wienig. Nem ismeretlen ennek a vállalkozásnak eredménye. Hindenburg világraszóló győzelme s a mazari tavak sokat beszélhetnek arról, ugyisintén a Kárpátok északi lejtői, ahol a hőmpolygó áradat másik része talált kemény gátat.

Szomorú, de hasonló vállalkozásunk nekünk is volt, amelynek eredménye nem lehetett különb amannál, legfőkébb annyi különbséggel a javunkra, hogy a mi veszteségeink aránylag jelentéktelenek voltak. Az elhírtelenkedett szerbiai offenzívára gondolunk, amely ideiglenesen ugyancsak visszadobta seregünket az ország határai közté.

Ennyi tanulság után érthető, hogy a harcok felek a józanabb útra tértek a ugyesólván lépésenként akarják elhódítani az ellenséges területet, nem pedig rohammal bevenni egész országokat. Ezt cselekszi az orosz, de ezt a taktikát követi a mi hadvezetésünk is. Már hetek óta folyik, vagy igazabban: áll így a harc és nem kell elfogulóság ahhoz, hogy azt hirdessük: ami most történik, az reánk nézve kedvező.

És ez igazán természetes. A pozíció-háborúban annak a félnek kell győznie, amelynek képzetebb, intelligensebb tisztikara s szellemiépben magasabb fokozatú katonasága van. Ezzel pedig elsősorban Németország rendelkezik s csak ezután következnek monarchiáinkkal egyetemben a francia s némileg az angol csapatok. Ám ezzel azonban az orosz tisztikar messze elmarad a német mögött s ha itt a különbség talán nem is döntő, de bizonyos, hogy a légénység kilencven százaléka abszolút műveletlen elemekből rekrutálódik,

amelylyel hábernt viselni is bajos, nyerni pedig szinte lehetetlen. A jövő fejleményei elé hát nyugodtan nézhetünk. Ha egy cas-

pásra nem is tudunk döntő eredményeket fölmutatni, a lépésről-lépésre való álló harcban bizonyára felülkerekedünk.

## Varsó falai alatt állanak a német hadak.

Galiciában megtörtük az orosz offenzívát.  
Győzelmes harcaink a Kárpátokban.

Dacára az orosz hadsereg erői ködésének hadaink és a velünk szövetséges német mindenfelé megtörték az orosz offenzívát és nap nap után tért hódítanak. A német hadak már csak néhány kilométernyire vannak Varsótól és rövid időn belül kezdetét veszi a város ostroma.

Galiciában sem küzd nagyobb szerencsével az orosz, hol vitéz hadseregünk szintén megörte az orosz offenzívát. A Kárpátokban is elhagyta a hadseregese az orosz hadsereget. Hadaink az utóbbi napokban itt is több győzelmet arattak.

Mai híreink a következők:

## A harctéri helyzet a Kárpátokban.

Hivatalos körökhöz érkezett jelentések szerint katonai helyzetünk a Kárpátokban állandóan kedvező. Az orosz csapatok sehol se nyertek tért. Előnyomulásukat csapataink nagyrészen a katonáinkul megakasztották. Ahol mégis magyar területekre léphettek, szigorúan a határnál megállításra kényszerítették őket. Jól informált körökben határozottan arra számítanak, hogy innen is a legkövetkező időben visszazorolják őket.

## Visszavert orosz támadások.

Az ellenség ismételt kísérletét hogy arcvonalunkat Gorlicétől nyugatra és északnyugatra áttörje, az ellenség súlyos veszteségei mellett újra meghiúsultak. E harcok közben, melyek egész napon át folytak, Gorlicétől délre rohammal

bevettünk egy magaslatot, amely erős vetélkedés tárgya volt. Egy ellenes zászlóaljot megsemmisítettünk, egy tüzérszázadot, négy alantás tisztet és 850 lönyit legénységet elfogtunk és két géppuskát zsákmányoltunk; a hadizsákmány közt van az ellenségnek egy repülőgépe is, amelyet lelőttünk.

Az arcvonal többi részén külsős esemény nem történt.

Höfer, altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

## Visszavert orosz támadás a Dunajecnél.

Bécs, jan. 5.

Roda-Roda, a Neue Freie Presse haditudósítója a sajtóhadiszállásról ma a következő jóváhagyott táviratot küldte lapjának:

— Az oroszok Közép Galiciában a Tarnov-Dukla-szoros vonalon állanak. Velük szemben nekünk két seregrészünk van, az egyik a Kárpátokban, a másik az alsó Dunajec balpartján. Pénteken még egy látszott, mintha az oroszok a két hadsereget közölt levő területen, nevezetesen Neu-Sandec irányában akarnának előtörni, de felől átkarolva a mi Dunajecnél álló haderőnk, de erre nem került a sor, ha ugyan lényeg ez volt az oroszok terve.

Nyilván visszariadtak attól, hogy seregük oldalát kitegyék a Kárpátokban lévő hadaink támadásának, sőt ellenkezőleg, szombaton heves arcvonalátámadásba mentek át a mi Dunajec seregünk ellen. Ez a hadsereg csoportunk különösképen friss katonaságból állt és az orosz támadást olyan véresen verte vissza, hogy az ellenségnek el kellett ejtenie haditervét, amely a krakói vonal forszírozásából állott.

## Beszélgetés

### Hindenburggal.

Milánó, jan. 5.

Newyorki távirat szerint a Susan munkatársa beszélgetést folytatott Hindenburg tábornaggal. Hindenburg kijelentette, hogy korai volna még arról beszélni, hogy az oroszok teljesen le vannak verve és szét vannak szórva, mivel az oroszok vitéről folytatják a beszélgetést. Oroszországnak hatalmas tartalékai vannak. Csapatok a vasutak hiánya dacára is gyorsan gyors mozdulatokat tettek. Az orosz haderőt 46 hadtestre becsülik, de remélik, hogy a számbeli fölényt kiegyenlítik a németek jobb vasúti hálózati viszonyai. Mint hogy a Kitchenerrel folytatott interjú, a mely egy amerikai lapban jelent meg megcáfolták, be kell venni, nem követi-e hasonló cáfolat a fentebbi beszélgetését is.

## Negyvennyolc sebesült orosz tábornok.

Bukares, jan. 5.

A pétervári távirati ügyszócska s semleges államokba hivatalos közlést juttatott negyszámu orosz tábornok megsebesüléséről. A közlés szerint december 28-ig nem kevesebb, mint 48 tagja a tábornoki karnak érkezett sebesülten Pétervárra.

## Az angol partok bombázása.

Berlin, jan. 5.

A „Nordd. Allg. Ztg.” polemizál ama szemrehányás ellen, mintha Hartlepool, Scarborough és Whyty bombázása beletöközne a nemzetközi jogba, amennyiben szokot mint nyílt városokat, előbb kellett volna értesíteni, nehogy annyi polgárember essen áldozatul a bombázásnak.

A német főhivatalos ezzel a feltevéssel szemben rámutat arra, hogy az egyetlen idevágó nemzetközi szerződés, az 1907. október 18-iki hágal egyezményt a jelenleg hadban álló hatalmak nem mind írták alá, tehát a nyolcadik század értelmében a szerződés rendelkezései nem kötelezők. Németország mindazonáltal szigorúan szem előtt tartotta ezeket a rendelkezéseket. Az első és második század értelmében minden védett helyet, minden katonai célokra használatos berendezést nyílt városokban is

**Önműködő ablakredőnyök minden kivételben Pallagi-cégnél.**

lehet bombázni. Hartlepool azonban, a havonként kiadott angol hadtengerészeti jelentésekben parli erőd, a melynek háborúban és békében helyőrsége van. Scarborough áncsal van védve, amely tengerre néző hat darab 15 centiméter kaliberű ágyúval, kaszárnyateleppel és hivatalosan lejtromozott szikratávíró állomással bír. Wayfi, a hivatalos brit flottalejtromozó értelemben tengerészeti védett parli ér- és lejtromozó állomással bír. A német hajók, amint azt az angolok maguk is elismerik, csakis ezeket bombázták. Az egyezményben említett előzetes értesítés elmaradhat, ha veszélyeztetés a vállalkozás sikerét. Itt pedig ez az eset forgott fenn. Ily módon a német hadihajók támadása szigorúan a nemzetközi jogi szempontból megengedett határokon belül maradt.

## Az oroszok meghiúsult partraszállása.

Konstantinápoly, jan. 5.

Az orosz katonáknak Jaffa mellett megkísérelt partraszállásáról hírt érdemlő helyről jelentik, hogy egy parli blokkházból megnyitották a tüzelést az Askold ciklál ellen, minek folytán több tengerész elesett. Az Askold egy szóróágyúval felszerelt csónakot rendelt ki, hogy az elesett tengerészek holttestét fölvegye. A tőrörök sem halottat, sem sebesültet nem vesztek.

## Az oroszok elismerik katonáink vitéségét.

Milánó, jan. 5.

A Corrier'della Szerra közli a Ruzskoje Szlovo katonai munkatársának jelentéséből az alábbiakat:

Nem szabad optimizmusnak lennünk, semint bizonyos katonai szaklörök, mert az osztrák-magyar hadsereg szemükben sem oly tömeg, amely az első ágyúlövése megnél. Ellenkezőleg. Kárpáti harcveraluakon bizonyosságot szerztünk arról, az makacs ellenállásról, amelyet az osztrák és magyar csapatok taustitnak voltak szemben és Galiciában sem becsültek le tisztjeink a vités elleneséget. Nálunk megvan a hajlandóság az osztrákokat és magyarokat le becsülni, a poroszok akcióját pedig futbeceülni. Böhm Ermóli tábornok még nem hozta a harc tőre tartalékait, úgy hogy a küzdelem a Kárpátokban még sokáig fog tartani. Még sok vért kell külni, ha az osztrákokat és magyarokat legyőzni akarjuk. Sok függ Przemyslől. E vár helyőrsége legutóbb megismételte kitörését. Általában többet kell várni csapatainak vitéségétől, mint ellenségeink hibáitól.

## Hivatalos jelentések a nyugati harcterről.

Berlin, jan. 5.

Többé-kevésbé súlyos tűzéségi harcoktól eltekintve, arcvonalon általában nyugalom uralkodott. Csak Tham mellett felső Elzászban fejtett ki az ellenség élénk tevékenységet. Senheimtől nyugatra fekvő magaslát ellen intézett ellenséges tüzelés után sikerült

ellenségnek az esti órákban a magasláton összelőtt lövészárkakat elfoglalni és folytatón a részükre komésyen védett, napokban többször emlegetett Steimbach helyéget is. A magaslátot heves sstromharc után visszafoglaltuk. Steimbach helyiségért még folyik a harc.

A legfőbb hadvezetőség.

## A helyzet Rheimsban.

Milánó, jan. 5.

A Corriere dela Sers párisi tudósítója hosszabb leírásban számol be a hadmozdulatokról és többek között ezeket is írja:

„Az elmúlt napokban az a hír terjedt el, hogy Rheims fel lett mentve és hogy a vonatok rendszeren közlekednek már odáig. A Temp ezeket a híreket hivatalos helyről megcáfolja és sorait így fejezi be: Rheims és környékének lakói jól tudják, hogy reményeik még messze vannak a teljesüléstől. Nem kell hinni a túlgyors örömhíreknek. Az osztrák-magyar 305 centiméteres lövegek még naponta figyelmeztetnek arra, hogy nagy türelemre van szükség, ami azonban nem akarja azt jelenteni, hogy nem tetünk eddig semmit.”

## Angol hadihajók ismét bombázták Zeebrügget.

Rotterdam, jan. 5.

A zeebrüggei kikötő előtt szombaton déiben két angol monitor jelet meg egy nagyobb hadihajó kíséretében, amely azonban távolabb maradt, mint a monitorok és néhány óra hosszat hevesen bombázta a kikötő védelmi műveit. Később még egy nagy hadihajó jelent meg messzehező ágyúkkal és szintén részt vett a bombázásban.

A antiwarpmi lapok statisztikát állítottak össze arról, hogy angol hajók bombázása eddig mekkora károkat okozott a belga tengerparton. Az összeállítás szerint Antwarpmben 174 ház égett le és 525 ház többé-kevésbé megsérült. A többi tengerparti helyiségekben elpusztított házakkal együtt összesen 229 ház pusztult el. Az anyagi kár körülbelül hét millió frank.

## Kicsérélik a német-angol súlyosan sebesült foglyokat.

Berlin, jan. 5.

Németország és Anglia között megállapadás jött létre a súlyosan sebesült hadifoglyok kicsérésére. A közvetítő Svájc volt, Franciaország még nem járult hozzá a meg egyezéshez. A hazaszállításnál Gsnf lesz a központ. A foglyok kicsérése még ebben a hónapban kezdődik.

## Nehéz ágyuk Felső-Elzászban.

Páris, jan. 5.

A lapok jelentik, hogy Felső-Elzászban a németek Felső-Aspichnál nehéz ágyúkkal bombázták a franciák állásait.

## Románia nem engedi át az orosz municiót Szerbiának.

Szerbia hadserege másfél-száz ezer ember.

Athén, jan. 5.

Az athéni „Skríp“ napi tudósítója szerint, a szerb hadsereg mind össze másfél-száz ezer ember, ha Oroszország meggyenezzer embert tudna szállítani, de ez Románián meghiúsult. Ruszcukból négy hajó több szállívaly indult Szerbiába élelemmel és municióval.

## Románia Szerbia ellen

Pétervárról jelentik: A szlavofil társaság pétervári közgyűlésén Szoboljevskij beszédében Romániát politikai színeknek mondotta. Románia valamire készül, legvalószínűbben Szerbia ellen, mert az erős szláv állam nincs nyérs. Oroszországnak is Adriai érdekszférájába átköznek a szerb aspirációk.

## Románia katonai készülődései.

Bukarest, jan. 5.

Bratiana minisztereinek törvényjavaslatot terjesztett a szenátus elé, amely felhatalmazza a kormányt, hogy az eddigi kontingenst zászlók alatt tarthassa és újabbakat idő előtt behívasson.

## A montenegróiak súlyos vesztesége.

Hamburg, jan. 5.

A „Hamburger Fremdenblatt“ jelent: Csinjel jelentés szerint az osztrák-magyar hadsereg három repülőgéppel közreműködésével támadást intézett a dalmát-montenegrói határon fekvő községek ellen. A montenegróiakat súlyos veszteség érte.

## A szerbek vérfürdőt rendeztek Macedóniában.

Szófia, jan. 5.

Az idevaló lapok tele vannak arról a borzalmas vérfürdőről való jelentésekkel, amit a szerbek Dragobraszta lakossága közt és Kocsani környékén rendeztek. A falu lelkészét és több tekintélyes emberét halálra kínozták, két asszonyt a szerbek által felgyújtott házak lángjában pusztult el. Sok bolgár férfi és asszonyt megkínáltak és megcsönkítettek. A falu valamennyi asszonyán és leányán erőszakot tettek, még hatvanévesztendő asszonyok sem kerültek el ezt a sorsot. A szerbek gyalázatosággal felett való felháborodás óriási Macedóniában.

## Háromszáz millió mohamedán a szent háboru mellett.

Konstantinápoly, jan. 5.

A lapok jelentik, hogy a török kamarának a tróbeszédre adandó választelrában lez egy passzus, amely azt mondja, hogy

ezideig 300 millió mohamedán jelentette ki a szent háborúhoz való csatlakozását, akik a padisah felhívását nagy lelkesedéssel köveik.

## Az Uránia színház

igazgatósága nem tehette közre rendes hirdetését, mert filmszállítója csak azt táviratozta, hogy szerdára, vizkereszt ünnepe egy kiváló műsori küld, ezért esaton értesíti az igazgatóság a közönséget, hogy f. hó 6-án szerdán d. u. 4 órakor és este 8 órakor előadást tart elsőrendű műsor keretében.

## NAPI HIREK

### Tájékoztató.

Naptár. Jannár 6. Szerda. Róm. kath. Vizkereszt. Protestáns Vizkereszt. Görög Orosz dec. 24. Kar. el. bójt. Nap kel 7 óra 49 perckor, nyugszik 4 óra 22 perckor.

Időjárás. Az időjárásban lényeges változás nem várható. Sürgönyprognozís: Változás nem várható. Déli hőmérséklet + 2 fok C.

— Értesítés, A szegedi 5. népfelkelő gyalogezred II. hadtápszárlóállásban nagyon sok makói és csanádmezei népfelkelő szolgál. A zászlóaljnak legutóbbi a szerbiai jajincel titkózele után rendkívül riasztó hírek kerültek szárnyra Makón az elesettek, elűntek és sebesültek számát a személyét illetőleg, idáig még hivatalosan nem érkezett erre vonatkozólag értesítés. Volt felelős szerkesztőnk, Dr. Kiss Pál, ki ugyanebben a zászlóaljban mint főhadnagy a 2 ik zászadnak a parancsnoka, hitelesen közli velünk, hogy a jajincel csatlában Csanádmezeiből a következők haltak hősi halált: Erdei György Makórol, Fodor Géza Kunagotárol, Gera István Makórol, Lucskai József Makórol, Nóvó István Nagymajlátról, Siket Lajos Makórol. Megsebesültek: Kádi Károly nagykirályhegyesi, Bódi Lajos makói, Kiss Ferenc nagymajláti, Bajusz László püspöklelei, Bagi József makói, Bálint János spátfalvai, Csányi János földeski, Czabarka János ambróziyalvai, Fazekas János spátfalvai, Herdmann György csanádalberrli, Kovács Mihály csanádalberrli, Kiss János spátfalvai, Lengyel Mihály püspöklelei, Rácz Imre makói, Szentpéteri István makói, Török János makói, Zubreczky Péter makói és Kiss Imre makói. Elűntek: Kiss István spátfalvai és Kusma Pál csanádalberrli. Csanádmezeiből a zászlóaljnak több elesettje, sebesültje vagy elűntje sincsen. A zászlóalj mostani címe: Tábortápostá 151. 5—II. hadtápszárlóalj. Ezen a címen hívti csakis az illető katona nevével kell a levél vagy levelezőlap borítékára írni.

— Egy kovácsházi katona kitüntetésre. Szép kitüntetés érte Lengyel Jánost, a szegedi 5. honvédegyalozezred hadapród örmeztérét, Lengyel János reformátuskovácsházi igazgató tanító fiát, kit a napokban léptettek zászlósággá elő. Ifjú Lengyel János az északi harctéren, mint egyéves önkéntes tizedes, súlyosan megsebesült. November közepén gyógykezelés befolyását nyert, ezidő alatt előléptették hadapród jelölt őrmester-

nek. Most aztán a hadapród rang-fokozatot átlagorva, egyszerre száz-lóssá léptették elő. Lengyel János reformátuskövécsházai áll. iskolai tanítónak sokan gratuláltak és fia előléptetéséhez.

— Hírlap árverés a Kaszinóban. A makói úri Kaszinó elnöksége felhívja az érdekelteket, hogy a Kaszinó lapjait a hó 6 án délután 5 órakor árverezik el.

— A katonák olvasmánya. A makói katonai kórházakban főben, mint arról nekünk jelentést tettek, olvasni szeretnének azokon kívül más is, melyeket olvasnak. A legtöbb könyveknek olvasása után vágyódik, melyből igen kevés jut hozzájuk. Beteg katonáink ezen vágyát nálunk igen könnyű volna teljesíteni. Az egyes makói társas körök igen szép könyvtárakkal rendelkeznek, de van Makó városának is tekintélyes népkönyvtára. Ennek a kezeltje ugyan most hadiszolgálatot teljesít, de nem képezhetné akadályát annak, hogy a katonák részére könyveket bocsássanak rendelkezésre. A társas köröknek is elői kellene járni a jó példával, már azért is, mert a társas körök könyvtáraiban igen sok jó magyar és német könyv van.

## A kárpáti harcokból

Makói fiu levela győzelmes csatáinkról.

Fekete Gyula makói fiu a Kárpátokban folytatott győzelmes harcainkról december 15-én kelet-fel levelét küldött makói hozzátartozóhoz, melyet azok kérelmünkre rendelkezésükre bocsátottak, így azt az alábbiakban közöljük:

Egy fényesen győzelmes harctérről, 1914. dec. 15.

Kedveseim!

Ugy sug a szél, a levegő, de még az épületek is rezeketnek a rettenetes ágyutűzben. A mi ágyunk szólnak, az oroszokét nem lehet hallani. Nem esoda, 6 nap óta folyton futnak vissza országunkból, illetve hazánk-ból takarodnak, de gyorsan, ismét-regen túl vagyunk határunkon, rengeteg fogoly esett az oroszoktól kezünkbe, különösen tegnap és tegnapelőtt pár ezer fogolyt láttam és több tréncocsit, 2 ágyut, sok koságot és több tisztet.

Rengeteg sokat szenvedtünk az utolsó napokban, de úgy örült a szívem, amikor láttam ezt a fényes győze met, hogy minden fáradságot feledtem. Gyönyörű nézni. És milyen boldogok ezek az oroszok, amikor már nálunk lehetnek. Oly örömmel jönnek, panaszkodnak, hogy 5-6 nap semmi kenyert nem kapnak és ütik verik őket. Amikor mi találkoztunk velük, már el van szedve a sapka rózsjuk, mert ezt nagyon szeretik a mi katonáink a saját sapkájuk győzelmi jelvényeül feltenni.

Most itt vagyunk egy lengyel báró úres kastélyában. Itt hált az egész ezredünk az éjjel. Ilyen szállás jó volna minden 3-4 nap is, de mostan amikor nekünk folyton zavarni kell a muszákat, nem bírunk csak nagyon keveset, vagy semmit aludni. Nagyon nehéz, de ez a fényes győzelem mindennel felér. En azt ugy megírni nem bírom, azt látni kellene. Amint tegnapelőtt bevonultunk egy városba, hol rengeteg foglyot ejtettünk, milyen örömmel fogadtak. Istenem, csókol-ták a ruhájait a katonáinknak. És az a panasz a muszákra, hogy mind-domból kifosztották őket, romboltak, törtek, a jószágait mind elvitték, semmit sem fizettek. Ugy könyörög-

tek a konyhánál egy kis fehér cukor és kávéért, pedig meglátszik, hogy igen jómódu család lehetett.

As éjjel bár az ezred be volt kvártélyozva, de nekem ehhez sem volt szerencsém, mert az én századom, mint elő őrség éjszakára ki lett küldve mintegy öt kilométernyire elől a kastélytól. Tegnap este mielőtt oda marsoltak volna 5 órakor megmenaszáltak és azonnal újból hozzánk kellett fogni főzteni és éjjel 1 órakor már ki is osztottam újból a legénységnek. Örültek neki nagyon, mert a dekungban, mely földvadás, bizony nagyon is meg lehet fájni éjben, és a jó meleg fekete kávé meg borsófőzelék hussal ilyenkor jó.

En most már befejezem az írást, éppen most indulunk tovább üldözni a muszákat. Szentpétervárig talán meg sem állunk. En még hál Isten élek, nincs semmi bajom, kaptam egy lapot kedves Leontintól november 14-i keltezőssel, hol írja, hogy a Bécsi Gyula haza ment, egyet pedig kedves Henrik bátyámtól, ahol írja, hogy még nem volt meg a sorozás. És üdvözlöm azokat a kedves leányokat is, akik akkor aláírták a lapot. Kedves Samut is üdvözlöm és majd elmondjátok mit írtam. Irjatok.

Csókol mindannyiatokat  
Gyula.

## Makó város szive.

Hivatalos nyugtázás a katonai kórházi adományokról.

A város által berendezeit katonai sebesült kórházak részére a következők adományozták.

Természetbeni adományok:

Baranyi Antal 2 lepedő, 1 törülkőző, Zeller Rudolfné 1 lepedő, Kocsis István 4 párnahuzat, 2 lepedő, Burunkai Antal 1 lepedő, Baranyi Sándor 2 lábravaló, 2 ing, 2 párnahuzat, 2 lepedő, 2 törülkőző, B. Nagy Mihály 2 takaró, 2 pár fehér ruha, Reisz Lázárné 10 ing, 3 pár kapca, 10 pár harisny, Hachvald Salamonné 112 drb. képes lap, 5 csomag levélpapír, Jenel Istvánné 1 párnahuzat, 1 fél tábla szappan, Szalai Samu-elné 2 üveg befőtt, Iritz Mikasné 1 üveg kosyák, Popper Gyula 1 üveg szoba illatosító, hozzávaló felszereléssel, 1 üveg kölnivíz, Csan Jánosné 12 ing, 11 lábravaló, Molitörizs Kalmánné 5 hálóing, 3 lábravaló, 9 zsebkendő, 3 pár házi cipő, 18 pár harisnya, 1 pár láb-szárvédő, Szabó Bálintné 1 kanaz tej, 1 fazék lekvár, Özv. Lakatos Gyuláné 1 üveg ecetes paprika, Kusz Ferencné 1 darab szaloncukor, 2 kg. dió, 5 ing, 4 alsó nadrág, 2 drb. borogató ruha, Nagy Mihály-né 4 ing, 3 lábravaló, Nagy Im-réné 150 drb. cigarett, Mágori Jánosné 1 üveg meggy, Kertész Aladárné 1 tányér könnyű tézta, Nacsá György 70 drb. fánk, Özv. Huszthy Lászlóné 2 üveg meggy, Marosi Istvánné 24 pár harisnya, 6 drb. alsónadrág, 8 ing, Putnosi Jánosné 2 ing, 2 alsónadrág, 200 drb. szivar, Csorba Imréné 2 drb. lábravaló, Winkelhafer Lajos 1 üveg cognac, Gera Ferencné 46 drb. lepény, 1 üveg meggy, Martonosi Péter 2 törülkőző, 2 lepedő, Kiss Jánosné 1 ing, 1 gatyá, 6 zsebkendő, Szirbik Sándorné 2 gatyá, 2 ing, Kusz Samu-elné 3 gatyá, 3 ing, 2 párna, D. Nagy Jánosné 2 párna, 4 gatyá, 1 ing, Varga Ferencné 1 lepedő, Dió Istvánné 1 párna, Krausz Józsefné 1 párna, fahérmű, Görbe Samu-

elné 2 ing, 2 gatyá, Dobsa Mihály-né 1 párna, 1 lepedő, Szabó Károlyné 1 párna, 3 zsebkendő, 1 lepedő, Jób Mártonné 1 párna, 1 lepedő, 1 paplan, Baranyi Sándorné, D. Nagy Piroska 1 párna, 1 kuzat, 1 lepedő, Varga Sándorné 5 ing, 2 gatyá, Szentpéteri Mihály-né 1 párna, 1 lepedő, 1 szappan, Oláh Jánosné 1 párna, Balogh Juljánna 2 párna, 1 lepedő, 1 gatyá, Lengyel Istvánné 1 párna, Diós Szilágyi Józsefné 2 párna, 4 ing, 1 paplan, Szóll Jánosné 1 párna, Paku Istvánné 1 párna, 1 ing, 3 zsebkendő, Raffal Endréné 1 párna, 3 alsónadrág, Papp Mihály-né 1 párna, S. Nagy Sándorné 1 drb. szappan, Mándoki Sándorné 1 drb. szappan, 4 liter liszt, Szani Andrásné 2 gatyá, Sarkadi Sándorné 1 párna, Kiss Mihály-né 1 párna, 1 lepedő, 2 drb. ing, Raffal Ferencné 2 ing, Asztalos Sándorné 1 párna, Fodor Lajosné 1 párna, Erdel Józsefné 1 párna, Gera Ferencné 1 párna, 2 szappan, 2 zsebkendő, Daróci Lajosné 1 párna, Bakai Erzsébet 1 paplan, Simon Vilma 2 szappan, Nagy Sándorné 6 zsebkendő, 1 párna, Molnár Józsefné 1 párna, Roza nyai Jánosné 1 lepedő, 2 ing, 1 törülkőző, Görbe Sándorné 1 paplan, Vékony Mihály-né 1 lepedő, 2 zsebkendő, Mágori Antal 1 párna, 1 ing, 2 zsebkendő, Erdel Sándorné 1 párna, Szilágyi Sándorné 1 ing, 1 lepedő, Gyúze Ferencné 1 lepedő, 2 zsebkendő, Márton Ferencné 2 zsebkendő, Filottás Sándorné 2 ing, 1 zsebkendő, 2 törülkőző, Bakó Jánosné 2 párna, 5 ing, Döme Bálintné 1 párna, 1 gatyá, Szabó Jánosné 1 lepedő, 2 gatyá, 1 párna, Erdel Sándorné 1 párna, 2 ing, Szénássy Jánosné 1 párna, 1 lepedő, Halasi Istvánné 1 párna, 2 szappan, 1 ing, Papp Józsefné 1 párna, 2 gatyá, 1 ing, Mándoki Antalné 1 párna, 4 gatyá, Férge Demeterné 1 párna, 2 szappan.

## REGÉNY.

Egy világváros rejtelmei.

(718)

92. fejezet.

A kihallgatás.

A vén embernek azzal, hogy fiát elfogatta, csak az volt a célja, hogy Robertora rájusszen s őt merő bosszúból kissé megkaccoltassa.

De a világról sem gondolt volna arra, hogy ebből még komoly dol-log nőhet ki magát.

Most azonban, midőn valószínű nek látszott, hogy Roberto a banditákkal szövetségelt, egészen le volt sújtva.

Nem éppen csak a fiát sajnálta, de féltette nevét a nyilvános gyaláztól is.

Hercég ur, szólj a rendőrfőnök, most már együtt van minden bi zonyíték.

Mire nézve?

Mindenre nézve.

E szók után felmutatta a bíbornok szanyiancot és keresztjét.

Ismeri ezt a herceg?

Ház ez Gamma bíbornoké, ki eljegyzési ünnepélyemet magas jelenlétével kitüntette.

Ugy van.

E gyűrű is az övé.

Es mit gondolt, hol találtuk ezeket a tárgyakat?

A herceg'érzé, mint ingadozik alatta a föld.

Kezével homlokához kapott, térdel megráztolták.

Őn már sejtli a valót, mondá Bombini.

Es én, sajnos, kénytelen vagyok őnt e sejtésében megerősíteni.

E tárgyakat Roberto fiának a palotájában faláltuk.

Folyt. köv.

## Jóraláló, megbízható fiu tanulónak

felvételük e lap nyomdájában.

## A makói Önszegélyző Egylet, mint szövötkezet,

előjegyzéseket elfogad a XXIII-ik hetibetét csoportra 1915. évi február hó 15-ig a hivatalos órák alatt htfőn, szerdán és pénteken. (Hunyadi-utca.)

A múlt évi december hó végével lejárt XVIII. hetibetét csoport tagjai ezuttal értesítetnek, hogy a kifizetések február hó első napjaiban a közgyűlés után megtörténnek; azok, akiknek pénzükre előbb szükségük van, a pénztári órák alatt jelentkezzenek.

Az igazgatóság.

## Hogyan leszünk 100 esztendősek?

Válasz:

Igyék naponta 1-2 palack

Szent István duplamalata sört.

Ez nemcsak a legélvezetesebb ital, de csodálatos gyógyhatása is van idegesség, étvágytalanság, vérszegénység, álmatlanság, gyomorbaajknál; igen ajánlatos lábbadozó betegeknek, szoptató nőknek is.

Ezen világhírű sört a Kőbányai Polgári Serfőzde gyárja. — Kapható minden fűszer- és csemegé üzletben. Eredeti gvári palacktőltesben kapható: Iritz Samu-özvegy cég-nél, Makón.

Gazdák figyelmébe!!  
Kocsi és lőtakaró ponyvák, kender zsákokat legolcsóbban szállít  
**Glück Samu**  
gépraktára, Makó, Szegedi-u.

**Kitünő hegyi borok**

literenként 80 fillér, öt liter vételnél 72 fillér literje, nagyobb vételnél olcsóbb. Vidékre 50 literen felül 52 fillér literje.  
Iritz Sámuel özv. cégnél  
Makón.



Elismert legjobb motorok!



Világhírű eredeti „Körting”  
**Diesel motorok**

Szivógáz

:: és benzínmotorok. ::

Cséplőgarnitúrák benzín- és nyersolajlokomobillal. Benzines magánjárók.

Meglepő újdonság!

**Nyersolajmotorok**  
keresztfejvezetékekkel.

Gellért Ignác és Társa mérnöki iroda

Budapest, V. Koháry-utca 4. szám.

Saját értékekben kérjünk jótállást!

Legmészebbmőködő jótállás!

Kedveső fixetési feltételek!

**Egy üzlet helyiség**

esetleg műhelynek is kiadó  
Iritz Sámuel özv. cégnél.

**Száraz szalma**

sértés perzselésre  
Iritz Sámuel özv. cégnél  
kapható.

**Here polyva és tavaszi**

::: árpa szalma :::  
IRITZ MIKSÁNÁL  
kapható, kazalonként és ölenként.

**POÓR ENDRE**

gyógyszerésznél kapható Makón

**VILMA-CRÉM**

gyorsan és biztosan ható ártalmatlan szer, szeplő, májfolt, arc- és kézvrösség és mindenféle bőrtisztatlanság ellen

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajfjító szer.

Ára: Vilma krém 1 korona.  
Vilma hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill. Hajfjító 1 korona.  
Ezen piperezszerok több kiállításos érmekkel lettek kiállítva.



Ha sikeresen akar hirdetni, hirdessen

**A „MAKÓIFÜGGETLEN UJSÁG”-ba.**

**A HÁBORU**

fejleményeire ugyszólván minden ember kíváncsi és megkettőzött szorgalommal olvassa azoknak a napilapoknak híradásait, amelyről meg van győződve, hogy legjobb értesülései vannak. — Ma már — kevés kivételével — minden

**MAKÓI**

ember csakis olyan hírt olvas, amelyből világosan látja, hogy az a lap az ő szószólója is és az ő érzelmeivel egybe vág. Így nemhogy Makón, de vidéken sem nagyon sok

**FÜGGETLEN**

érzelmű ember van, akinek már kora reggel az asztalán ne volna a „Makói Független Ujság” az napi száma újabbnál-újabb hírekkel telve. — Ha pedig valakinek valami eladni, venni vagy haszonbérbe adni valója van, ezen közkedvelt

**UJSÁG**

meghozza a kívánt eredményt, mert olcsóságánál és megbízhatóságánál fogva Csanádvármegye legelterjedtebb napilapjai között foglal helyet. — Egyszeri hirdetés mindenkit meggyőz az elmaradhatatlan biztos siker felől. 0 0  
Szerkesztőség és kiadóhivatal Széchenyi-tér 2 sz.

**MEG VAN A BÉKE**

minden családban, ha a férj saját arcképét látja a „Hősök nagy arckép albumá”-ban. Tehát helyesen cselekszik minden asszony, kinek férje vagy hozzátartozója a harctéren küzd, ha behozza ezeknek arcképeit kiadóhivatalunkba, még mielőtt

**= a háborunak vége =**

nincs, mert ez által nemcsak nemes célt szolgál, — mivel a befolyó összeg nagy része a vörös-kereszt javára megy, — hanem nagy örömet szerez ez által minden gondos asszony a háboruból visszatérő hősöknek. Jelszavunk: Mentől több fényképet, hogy annál szebb legyen a „Hősök nagy arckép-albuma.”

**Még mindig fogad el kiadóhivatalunk az albumba fényképeket!!**